

《建德他乡人》(十四)

张文珍： 人间有味是清欢，我在等风也等你

谢小凤

远离尘世，隐归田园，坐着庭前花开花落，是大部分都市人都向往的生活。要论中国历史上最有名的田园隐士，毫无疑问当属陶渊明。但又有谁能像陶渊明一样，真正做到“采菊东篱下，悠然见南山”的淡然，远离城市喧嚣，享受幽静生活。在建德，还真有这么一位奇女子，年纪轻轻的她不喜欢喧闹繁华的大都市，却偏爱恬静淡雅的田园生活。泡一壶清茶，捧一本闲书，有一方属于自己的小小院落，这就是她最惬意的生活了。



结束十多年的恋爱长跑， 跟随“河豚哥”来到建德

张文珍来自湖北黄冈，2005年，就读于中国农业大学，她与她的“河豚哥”也相识于此。至于他为什么叫“河豚哥”，张文珍说，因为他的脾气像河豚一样，一戳就涨。张文珍是一个随性而话不多的女孩，而“河豚哥”正好相反，不仅脾气容易“炸毛”，还是个十足的“话痨”，也许就是他们这种互补的性格，最终才让他们走到一起。

张文珍说，由于她和她老公属于截然相反两种性格，所以在最开始的两三年里几乎都在磨合，闹别扭基本属于家常便饭，但往往闹到最后，彼此都忘了最初生气的理由。张文珍是一个比较容易沉浸在自我世界中的人，有时候这种性格会对周围的人和事造成忽视和沉默，而这种不置一词，却会使“河豚哥”气得上蹿下跳。这时，张文珍还能一脸无辜地想，他到底在气什么？所幸，他们都没有放开彼此的手。张文珍常常怀疑自己嫁了一个“傻”老公，上学的时候就傻，走向社会，依旧给人“傻里傻气”的感觉。他爱生气，会生气地把矿泉水丢了，然后自己默默地捡回来了，就怕你渴了。

尽管“河豚哥”傻，但他也是个善良，有爱心的人。对家里收留的流浪狗是一点脾气也没有。白天上班时，狗狗喜欢在家里捣乱，甚至会在被子上尿尿。张文珍建议，家里没人时，就把狗狗关在厕所里，这样它就不能在房间里撒野了，但是“河豚哥”觉得一整天都把它关在厕所里太残忍了。宁愿多花些时日来好好调教它。

张文珍说，一段好的感情是可以让双方都得到成长。在“河豚哥”的影响下，一个整天只知道在实验室做实验的她学会了倾听，知道如何去了解一个人，原来他的气急败坏，不过就是想引起你的注意。原来，跟这个一个又傻又有爱的人共度这十多年的青春年华，是一件多么美好的事情。

经营一家民宿， 生活恬淡、岁月静好

是“河豚哥”把她带到了建德，却是“新叶古村”把她留在了这里。初来新叶古村，她就被眼前这坐落于青山绿水间，白墙黑瓦的古村落所惊艳，只觉得这哪是一个村子啊，简直



就是一副旧时光里淡墨苔晕青的山水画。正是在这个古村里，让她真正体会到了“山中无甲子，人间日月光”的意境。清晨，公鸡响彻云霄的叫声会把人从梦中唤醒，朦胧中拉开窗帘，天际正泛着鱼肚白。醒来，等候你的就是自家近日子里刚采收的五谷杂粮。早饭过后，看一看种在院子里花花草草是否在昨夜“受了凉”。然后一杯茶、一本书，一个手工活或许就是一天光阴。在这里，她还结识了些新朋友，其中有一个8岁的小姑娘，因为父母下班比较晚，放了学便喜欢来这院子里写作业，聊聊学校里发生的趣事。“原以为我50岁之后才能体验这样的生活，没想到这么快就实现了。”

因为老房子倒塌，需要重建。在重建的过程中，张文珍想着，为什么不一家民宿呢？让大家也来体验一下这理想式的田园生活。就这样，在建德新叶古村一间设计别致的民宿就诞生了。她喜欢这仙雾缭绕的山，喜欢山里拂面而来的风，便把自己的院子取名为“山岚”。走进院子，就可以看到一个小水池，池中流水滴答，鱼戏莲叶。左右螺旋的鹅卵石环抱着水池，院子两边架上了毛竹，毛竹里种满各色植物，门口的墙上有一只昂首挺胸的小鹿，是用敲碎的青花瓷粘贴而成的。对应着右侧“呦呦鹿鸣，食野之苹；我有嘉宾，鼓瑟吹笙”的诗句。房间内用



于挂衣服的每一根树杈都是经过精心挑选的，每一个洗手盆的形状都是由不同的石头打造而成的，所用的每一块木头也都是经过挑选的老木头。

张文珍说，民宿不同于大酒店，它寄托了很多城里人回归自然的美好情怀，每一位到店的客人是朋友也是家人。客人住的是一种生活体验，一种情怀。民宿主人把自己的思想以及审美情趣转为设计和服务呈现给客人。“这里面的每一处设计都是自己最喜爱的，看着它逐渐成形，我也很有成就感。我想做一件事只有把取悦自己做到极致，才能去取悦别人吧。”张文珍说，好的民宿是有灵魂的，做民宿与做人的道理一样，无须攀比，也不用羡慕，安安静静地做好自己就够了。

来自湖北的张文珍是一名毕业于中国农业大学的研究生，人生之于她就像一场场试验，无法预知结果，但她充满了好奇与期待。她不知道怎样的生活状态是完美的，有的人活得光芒万丈，有的人活得花团锦簇而她却很享受这种在农村过着“一生无用与万物同娱，半亩荒原偷春意盎然”的平淡生活。她说，苏轼的词中，她最爱“人间有味是清欢”这一句，而对“清欢”一词，自古以来都有其不同的解释。她认为，生活恬淡、岁月静好，这种平凡的清欢，才使人间更有滋味。